

# Советская ХАКАСИЯ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 285 (17228) ● Вторник, 17 декабря 1991 года ● Цена 5 коп.

**Сегодня  
в номере:**

**ПЕРЕД ВЫБОРОМ**  
По поручению семейного крестьянского хозяйства. Стр. 1-я.

**О ПРОВАЛАХ ПАМЯТИ**  
и многом другом. Стр. 1-я.

**«ПОДИ ТЕПЕРЬ, РАЗБЕРИ,  
ЧЬИ МЫ ПОТОМКИ».**  
К вопросу о суверенитете. Стр. 2-я.

**ВЫБОРЫ  
В ХАКАСИИ  
ГОЛОСУЕМ  
ЗА ТРОШКИНА!**

Мы, представители малых предприятий и кооперативов Фонда милосердия, через печать узнали, что председатель правления Хакасского республиканского отделения Российского фонда милосердия и здоровья Трошкин Алексей Федорович трудовыми коллективами РТМ и автогаража Баланкульского овцевозова выдвинут кандидатом в депутаты Хакасской ССР. Мы поддерживаем в этом Баланкульского.

Вот уже два года, как учредителем наших кооперативов является Хакасское республиканское отделение Российского фонда милосердия и здоровья, председателем которого — А. Ф. Трошкин.

Кооперативы, созданные при Фонде, занимаются разнообразной деятельностью. Это и строительство жилья, ремонт и изготовление мебели, памятников, национальных музыкальных инструментов, обмотка электродвигателей и другие услуги населению. В начале нашей деятельности, да и сейчас первоочередной вопрос — где найти необходимые сырье, оборудование. И здесь была оказана нам большая помощь А. Ф. Трошкиным.

Фонд занимается очень большой и нужной работой, оказывая материальную, да и просто моральную помощь инвалидам, ветеранам войны и труда, одиноким престарелым, семьям погибших и получивших инвалидность на войне в Афганистане. Алексей Федорович проводит эту работу с большой отдачей, всегда находит время, чтобы помочь нам решить производственные вопросы.

В очень сложное, тяжелое время проходит предвыборная кампания, на будущих депутатов большие надежды. Знает Алексей Федорович по совместной работе, мы поддерживаем трудовой коллектив, выдвинувший его кандидатом в народные депутаты, и уверены, что, работая в парламенте Хакасии, он оправдает наше доверие.

По поручению коллективов председатели кооперативов: «Харагай» — В. Р. ТОПОВ, «Тигей» — Г. И. КАПЧИГАШЕВ, «Виза» — В. С. ШУМИЛИН, «Тепсей» — В. И. АБДИН, «Полысчы» — В. А. МАМАЕВ и другие, всего 11 подписей.

## ХОЗЯЙСТВОВАТЬ ПО-НОВОМУ

В УСЛОВИЯХ продовольственного кризиса, разразившегося в нашей стране, крестьянство ищет пути выхода из него. Они разные. Каждый пытается решить по-своему, в зависимости от складывающейся обстановки, от того, какое положение он занимает в обществе.

В связи с преобразованием Хакасии в республику, после выборов будут создаваться новые руководящие органы. Складывается реорганизация и в руководстве агропромышленным комплексом. Быть агрокомбинату «Хакасия» или Министерству сельского хозяйства? Какие союзы войдут в республиканскую или муниципальную собственность? Районные власти тоже прикидывают, какое звено все же более подходит: РАПО, АПО, управление сельского хозяйства? Руководители совхозов думают, как внедрить коллективный, арендный, сивозной и бог знает какой вид, создать агрофирму или предприятие кооперативов и т. д. Все это так, экспериментировать мы умеем. Хлебом не корми, давай реорганизацию!

Но одно непонятно. Почему за 74 года Советской власти так и не начали реформу не с реорганизации управленческих, командных структур, а непосредственно с крестьянина (механизатора, доярки, чабана, скотника и т. д.). Мы считаем, что нужно начинать все реформы в сельскохозяйственном производстве с крестьянина, с земли. Это и есть истина, суть всех преобразований на селе.

Конкретно нужно наделить землей всех товаропроизводителей, кто хочет и умеет работать на ней без всякого сопротивления и проволочек, сделать их собственниками этой земли. Второе, наделить средствами производства, имеющимися в совхозах,

новой техникой в первую очередь фермеров. Третье — издать закон о защите прав собственников. Все же остальное предоставить право решать крестьянину: где и как ему хозяйничать. Это, по-моему, начало, отправ-

ной точкой делового сотрудничества: предприятие — фермерское хозяйство. Анатолий Григорьевич приехал к нам сам после опубликования статьи «Заслон» в «Советской Хакасии» и предложил сотрудничество. После не-

много расположился зерносклад на 600 тонн, автогараж с мастерской на шесть мест, сенажная траншея на 500 тонн, асфальтированная площадка под зерноток, крытая откормочная площадка на 200 голов крупного рогатого скота, закулены животные. За восемь месяцев по оснащенности основными производственными фондами и наличию сельскохозяйственной техники на гектар наше сельское крестьянское хозяйство не только догнало совхоз, по энергообеспеченности даже превзошло его. Мы считаем, что с такой материально-технической базой можно смело входить в грядущий рынок и наравне соревноваться по уровню рентабельности с совхозами.

Вопросы о нашей совместной работе возникает много, все они быстро разрешаются руководителями и специалистами комбината. А. Г. Пластунов — не только убежденный сторонник фермерства, но как депутат республиканского Совета постоянно на сессиях облсовета со знанием дела обсуждает вопросы развития села. Он хорошо понимает, что продовольственную проблему можно снять общими усилиями сельчан и горожан, с их активной помощью в развитии и становлении фермерства. Это он конкретно доказывает на примере нашего сотрудничества.

Мы, члены коллективного крестьянского хозяйства села Табат Байского района, призываем избирателей округа № 7 г. Абакана в день выборов отдать свои голоса за А. Г. Пластунова, который хорошо понимает, как надо решать продовольственную проблему.

По поручению семейного крестьянского хозяйства  
**А. ПРОТАСОВ.**  
с. Табат Байского района.

## СЛОВО СЕЛЬЧАН К ГОРОЖАНАМ

новая точка всех преобразований на селе, без этого все скорые решения продовольственной проблемы останутся на бумаге, не подкрепятся делом.

Мы свое хозяйничание на земле, семейное фермерство начинали с нуля. Трудно и неприятно вспоминать все тяготы, которые начались год назад. Мы заявили о самостоятельном хозяйствовании, фермерстве без земли, денег, трактора и плуга. Дело это оказалось непростым, порой, казалось, даже гиблым. А сколько нам пришлось обивать пороги разных контор, учреждений, доказывать свое право самостоятельно хозяйничать на земле, оговоренное законом. В эту пору мы особенно нуждались в поддержке и помощи. Но получили ее не от совхоза, в котором многие годы работали наши родители и мы сами, а от горожан, конкретно, комбината «Хакастройматериалы», что в Абакане. Руководит им нынешний депутат ревсовета, кандидат в депутаты Верховного Совета Хакасской республики А. Г. Пластунов. Он, по сути, выступил за-

большими раздумиями мы согласились. Тем более помощь предлагалась без каких-либо предварительных условий. Было хорошо件онято, что директор комбината шел на определенный риск. Оказывать помощь и поддержку, в том числе и солидными средствами, фермерам, у которых даже не было окончательного решения о земельном наделе (оно находилось в арбитражном суде) так как в течение почти года решение Бейского райсовета о закреплении за нами земельного участка торпедировалось руководством совхоза. Банк же боялся выдать кредит, так как не было гарантии. С совхозом были порвачи какие-либо отношения, связи, и рассчитывать на его помощь не приходилось. В эту трудную минуту и пришел на помощь Анатолий Григорьевич, поверил в нас, подбодрил. В итоге результаты нашего сотрудничества налицо.

Трудно представить, что этой весной мы выезжали в поле с первым орудием труда — сцепкой борон. Сегодня же на этом

## САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

# ПРО БЫКА-УТОПЛЕННИКА

С ЛЫХАЛИ, наверно, новые кулаки в наших деревнях объявятся, — фермерами называются. И чего только с этими фермерами ни случается — во сне не приснится.

Вот живет в Райково один такой. Хороший, работающий мужик. Зовут Павел, фамилия Фисенко. Жил да жил, работал себе в совхозе, для всех был хороший. И вдруг решил фермером стать. И как только стал им (а сколько намытарился-то прежде, сердешный!), так невзлюбил его совхозное начальство. Еще был Ишь, шустрый какой, хозяином стать захотел! А если все захотят? Такого начальство допустить никак не может. И стали на него совхозные чиновники, что называется, зуб точить.

Однажды весной в совхозе «Ташебинский» утонул бык. Потерли начальники руки и улыбнулись друг другу: «Наконец-то!». Быка, конечно, вытащили, раздали. А денга через два рассыпались везде: учил удобрений. Между собой решили: «Пуганем фермеришку, что, мол, бык на его поле удобрениями отравился и

удержим с него стоимость того быка. Сразу двух зайцев уйдем: и куркулью напакостим, и гибель скотины компенсируем». На том и горешили.

Через неделю все было готово. Подошел тогда местный юрист Захватаев к Фисенко и говорит: «На твоём покосе отравился совхозный бык. Я сделал все документы. Деньги у тебя, Павел, есть. Ты уплати 500 рублей в кассу без скандала, да и все. А если нет, то я передам дело в суд, и тебе дадут два года химии!».

Но фермер-то оказался вредным. Захотел своими глазами на того быка посмотреть. И заключение ветлаборатории ему подвиз. Захватаев в ответ на такие заявления крепко выругался, послал Фисенку, куда не следует, и говорит: «Не хочешь платить — поезжай в суд!».

Поезд опечаленный фермер вместе с трактористом Гайденом на покос быка искать. И что же! Облазили весь покос и не только быка, но и следов его на покосе не нашли.

Потом на покос приехали агроном Кузьмин, Захватаев и зоотехник Пьянкин. Кузьмин отша-

гал 25 шагов ширины и 100 шагов длины. Все с этим согласился и стали подсчитывать, сколько на этот участок ушло удобрений, когда на 1 гектар вносят 100 кг. Подсчитали и сказали, что тут сплошной яд. (А что по всем остальным полям столько же удобрений навалено, — это не в счет).

Передали дело в суд. Когда Фисенко с Гайденом обратились к адвокату, она сказала, чтоб посмотрели свои документы у судьи Усть-Абаканского нарсула Шулбаева. Зашли к нему, спросили документы. Но Шулбаев сказал, что документы самые обыкновенные и смотреть их нечего.

Начался суд. На суде скотника спрашивают:

— Как вы пасете скот?  
Скотник:  
— А мы его и не пасем вовсе.  
— И?  
— Утром выгоним, он и пасется, где ему нравится. А сами мы корма на зиму заготавливаем. Вот и все.

У Захватаева спросили, видел ли он этого быка. Он ответил: «Нет». Заключение ветлаборатории о гибели быка тоже нет.

Учитывая все сказанное, суд вынес решение: Фисенко платить за быка. Он отказался. Тогда судья Шулбаев сказал: «Если не будете платить, я вам семь лет дам». Но он все равно отказался и подал на пересуд в область.

Идет Фисенко после суда, а навстречу ему чабан Пономарев. Разговорились. Рассказал несчастный фермер про этого трехклатого быка, которого никто не видел. Пономарев и говорит:

— Знаешь, а недавно мой напарник Тарасенко пас овец и увидел утопшего быка. Спросил он у пастухов, не идняя ли это скотина. Выяснили, что из.

Обрадовался Фисенко, взял Пономарева и побежали они на кошару к Тарасенко. Тарасенко рассказал, где была утопшая скотина. Сбежал Фисенко к участковому, повел его с собой, утопшую скотину опознавать.

Приехали на поле, где был бык. И что вы думаете они там нашли! Наверное, догадываетесь. Дз-да, рожки да ножки. А если точнее, то голову, четыре ноги и кучу внутренностей. Куда делось все остальное — одному Богу известно.

Пономарев и Тарасенко сказали, что на следующий день после того, как обнаружили быка, к ним на кошару приехали директор Самарин и ветеринарный врач Шемель. Чабаны им рассказали про утопшую скотину.

Спустя некоторое время звала Фисенко в область. Там предупредили, что дело направляется в Усть-Абакан на до следствие. Через месяц пришла повестка в суд. Вызвали Фисенко, Гайденом, Пономарева, Шемеля и Самарина. А про чабана Тарасенко забыли.

На суде у директора и у ветврача спросили, георили ли им чабаны Пономарева и Тарасенко про утопшего быка. Ветврач с директором доужно все тозабыли. А одич чабан, что он может доказать, если у начальства (сразу у двоих) память отшибло! То-то оно.

Естественно, прежнее решение осталось в силе. Высчитали с фермера денежки, несмотря на все его протесты. А он, представляете, до сих пор ходит, все управу на начальство ищет. Ненормальный, конечно. Где она у нас, справедливость-то! У нас ведь у кого больше прав, тот и прав. Ныне и присно. И во веки веков, так, что ли!.

**Т. ВАСИЛЬЕВА.**  
Усть-Абаканский район.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

К ВОПРОСУ О СУВЕРЕНИТЕТЕ

# ГОСУДАРСТВО СИЛЬНО, ЕСЛИ В НЕМ СИЛЬНЫ НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕНЬШИНСТВА

К сожалению, на страницах нашей печати иногда появляются не совсем корректные высказывания по некоторым аспектам национально-территориального устройства Хакасии и ряду других щепетильных вопросов, касающихся проблем межнациональных отношений. И жаль, что депутат Н. Д. Огородников, выдвинувшийся в Российский парламент по национально-территориальному округу, до сих пор не вник в этнодемографическую и этнополитическую ситуацию на своей малой родине — в Хакасии. Не вник глубоко в историю многогрудного хакасского народа, в историю национально-демократического движения в Хакасии. Этому вопросу, в частности,

**НИВЕЛИРОВАНИЕ** роли национального фактора в общественной жизни нашей страны привело не только к недооценке феномена национального самосознания, но и отразилось на явлении, именуемом национальной жизнью, где взаимодействуют национальное и интернациональное, где функционируют межнациональные отношения.

В результате в обществе, начиная с 30-х годов, укоренилась тенденция к нигилистическому отношению к национальному и особенно к национально-специфическому. Широкое распространение приобрели ошибочные представления, будто чем меньше национального, тем лучше для интернационального. Сложившийся в стране командно-административный метод управления территориями не принимал во внимание интересы населения, проживающего в национальных регионах. Это, как и ряд других причин и противоречий, привело к деформации в решении национального вопроса в Союзе. К сожалению, и на сегодняшний день наш Российский парламент не имеет научной модели по национальному вопросу. К процессу распада Союза может добавиться процесс разложения России. Эти тенденции уже наметились. Хотелось бы, чтобы парламентарии России и нашей Хакасии исповедовали принцип: «Государство сильно, если в нем сильны национальные меньшинства».

С 50-х годов началось интенсивное освоение Сибири и Севера. Была разрушена среда обитания малочисленных народов этого региона. На обшла такая участь и хакасский народ.

**ЕЩЕ В НАЧАЛЕ XX** века многочисленные отары овец и табуны лошадей паслись в степях Хакасии. Основными видами скота у хакасов являлись лошади, коровы и овцы. В среднем на одно хакасское хозяйство приходилось 15,7 головы лоша-

сти, посвященная моя статья «Путь к республике» («Советская Хакасия», 8 августа 1991 года).

В предстоящей предвыборной борьбе мне бы хотелось напомнить кандидатам в народные депутаты слова академика Д. С. Лихачева: «Любя свой народ, свою семью, скорее будешь любить другие народы, другие семьи и людей». Как нам всем сегодня не хватает духовности и элементарной культуры. И хочется продолжить слова Дмитрия Сергеевича: чтобы обществу заново выработать душевный тип интеллигента, понадобится три поколения. Как нашему Российскому парламенту сегодня не хватает именно таких людей!

В 1989 году в Хакасии поголовье крупного рогатого скота в хакасских хозяйствах увеличилось на 33 процента и составило 113744 головы. До революции по всей Восточной Сибири не было ни одного района с таким развитым скотоводством, как в Хакасии. Хакасия обеспечивала до 50—60 процентов потребностей Восточной Сибири в продукции животноводства. А сейчас? Где многочисленные табуны и отары? Расцвет в развитии животноводства в Сибири, в том числе в Хакасии, отмечается после аграрной реформы П. А. Столыпина. Из европейских стран только Дания по обеспечению скотом приближалась к Сибири. Канада и США уступали ей по количеству овец и лошадей на сто жителей. В среднем за 1906—1910 годы из Сибири отправлялось на внешний рынок 288,5 тысячи голов всякого скота ежегодно. Причем если за 1900—1904 годы Сибирь поставляла на экспорт 2 миллиона пудов мяса, то за 1910—1914 — уже 3,6 (1 пуд = 16,38 кг).

Кроме этого, Сибирь экспортировала за границу сливочное масло. Так, например, за 1910—1913 годы Сибирь ежегодно экспортировала 4298600 пудов. П. А. Столыпин отмечал: «Сибирское маслоделие дает золота вдвое больше, чем вся сибирская золотопромышленность». В 1909—1913 годах Сибирь поставляла более 16 процентов мирового экспорта масла и 61,3 — российского. Большая часть сибирского масла шла в Англию, затем — в Германию, Данию, Францию, Голландию. Экспорт сельскохозяйственных продуктов из Сибири только в 1913

году составил 148 миллионов рублей. Хакасия также внесла определенную долю в экспорт сельскохозяйственных продуктов из Сибири. В стоимостном выражении доход от скотоводства у хакасов составлял 82,5 процента, от земледелия — 15,9 и от других отраслей хозяйства и промыслов — 1,8 процента. Не случайно в хозяйстве хакасов доминировало скотоводство, так как они считали, что климатические и географические условия в Хакасии малоблагоприятны для земледелия. И, наоборот, хорошие условия для развития скотоводства. Земледелие же может развиваться за счет искусственного орошения. Учитывался ли многовековой опыт хакасского народа при огульном освоении целины? Конечно, нет. Распаханы тысячи гектаров степей, где когда-то паслись табуны лошадей, отары овец. Что это нам дало? До катастрофы было доведено сельское хозяйство в Хакасии. Уже в 1964—1966 годах, то есть через 10—15 лет после распахивания целины, запасы гумуса в почве еще удерживались на среднем уровне, а потом стали катастрофически падать. Отсюда снижение урожайности зерновых до 7—8 центнеров с гектара, в отдельные годы — до 4—5.

А ведь даже после революции, в двадцатые годы, хакасское население имело некоторый избыток сельскохозяйственной продукции, несмотря на проведенную продразверстку в годы гражданской войны. Рыночные цены на основные виды продуктов оставались пренебрежительно на уровне 1913 года. Так, 1 фунт мяса в 1924 году стоил 8,5 копеек, а в 1913 — 7 копеек, 1 фунт ржаной муки стоил 40 копеек против 44 копеек в 1913 году. У кооператоров даже была проблема сбыта сельскохозяйственной продукции внутри Хакасии, особенно масла и сыра. Например, в феврале 1924 года Максим Аев, Емельян Нагзузов и Яков Альчи-

гов создали маслосырорабочую артель в составе 22 человек. Артель имела 806 дойных коров, 100 телят и всего два сепаратора, однако уже с февраля по декабрь 1924 года они изготовили 81 пуд масла, 120 пудов сыра. Возникла проблема сбыта внутри Хакасского уезда и приходилось вывозить в северные регионы Енисейской губернии. К сведению читателей, в 1924 году было обследовано в Хакасии 51098 крестьянских хозяйств. Из них кулацких оказалось — один процент, зажиточных — восемь, середняцких — 36, бедняцких — 52 и прочих — 3 процента. Так, по итогам обследования Чебаковского района было предложено к кулакам отнести крестьян, имеющих скот (лошадей и крупный рогатый скот) от 100 до 500 и более, к середнякам — от 10 и более, а к беднякам — менее 10 голов скота. Если соотнести это с нашими днями, наверное, все сто процентов сегодняшних крестьян можно отнести к категории бедняков.

Уже в двадцатые годы введенный налог на скот крестьяне считали тяжелым. Налогообложение на одну голову составляло 40 копеек, однако большая часть крестьян в то время не имела денег. Хакасы часто вместо денег рассчитывались скотом. Его давали в приданое невесте. Так, например, в конце XIX века Аадотья Александровна Майнагашева, вышедшая замуж за Батки Чаптыкова, получила приданое — 9 голов лошадей, 15 голов крупного рогатого скота, 100 овец и 30 рублей деньгами. Конечно, уже в 20-е годы такое количество скота хакасы уже не смогли давать, так как стало снижаться общее поголовье скота, до 40—50 процентов. Так, в 1900 году у Доможакова было 6 тысяч только лошадей, в 1924 году у него осталось 150. У братьев Сукиных вместо 8 тысяч голов лошадей осталось 400. Однако, несмотря на резкое понижение количества скота в 20-е годы, местное население еще обеспечивало само себя основными продуктами сельского хозяйства и даже поставляло продукты в западные регионы России. Разразившийся в начале 20-х годов голод охватил 37 губерний РСФСР и Украину. В этот период Сибирь превратилась в крупнейшую продовольственную базу страны.

Сегодня, в столь сложное для страны время, хотелось бы, чтобы наши будущие парламентарии

не только знали предшествующий исторический опыт местного населения, его специфику и культуру, но и могли конкретно все это использовать на практике. Хочется верить, что возродится былая слава хакасского аала.

**НЕСКОЛЬКО** слов о демографической ситуации. За период чуть более 80 лет хакасское население на своей исторической родине из абсолютного большинства стало национальным меньшинством. Так, в 1910 году на территории хакасских владений коренное население составляло 98,3 процента, в начале 20-х годов — 80 процентов, в 1930 — 53, в 1970 — 12,3 и в 1989 году — 11 процентов. Интенсивно стали прибывать переселенцы в Хакасию в период индустриализации и коллективизации. Раскулаченные крестьяне западных регионов страны выселились в Сибирь, а зажиточные хакасские крестьяне выселились в Кемеровскую, Томскую и другие области Сибири. Поэтому уже в 1939 году хакасское население в области составляло 16,2 процента.

В послевоенный период миграционный поток в Хакасию еще более усилился, прежде всего в результате освоения целины, строительства Саянского ТПК. Города Хакасии формировались в основном за счет приезжих. Например, в Абакане в 1971—1975 годы прирост населения за счет приезжих составил 80 процентов. Саяногорск почти на 90 процентов состоит из приезжих. Только за 1980—1985 годы прирост населения Хакасии за счет миграционного притока составил 46,4 процента. Одновременно увеличивался отток хакасов из области. Так, в 1959 году за пределами области проживало их 8,5 тысячи человек, в 1979 году — 13,7 тысячи и в 1989 году — 18,6 тысячи человек. Наверное, плохо, что коренные жители не чувствуют себя хозяевами на своей древней исторической родине.

Сегодня на территории Хакасии проживают представители более 100 национальностей, из них доля русских составляет 79,4 процента, хакасов — 11, украинцев — 2,3, немцев — 2, других национальностей — 5,2 процента. От их взаимопонимания, уважения друг к другу зависит будущее нашей республики.

**В. ТУГУЖЕКОВА,**  
кандидат исторических наук,  
кандидат в народные депутаты ХСРР.

## ПРОСТЫЕ ЛЮДИ, МЫ ВСЕ СТРАДАЕМ ОДИНАКОВО

**ЦОРОГАЯ** редакция! Пишу под впечатлением статьи В. Шулбасовой «Боль наша и вера». Она вызвала во мне несогласие со многими утверждениями автора, а иногда и просто протест. Начну с того же, с чего начинал и автор вышеуказанной публикации. Я тоже люблю хакасский народ, и не отдельных его граждан, а весь простой трудящийся народ, который в полной мере заслуживает это. Вся жизнь моя прожита среди хакасов, и я могу утверждать, что это честный и с доброй душой народ. Именно это качество — добродушие, которое свойственно и простому русскому народу, сроднило русских и хакасов. В самом деле, что нам делить? Что из того, что русских много? Какие преимущества это им дало? Беды русского народа неисчислимы, и русская нация так же оказалась заложницей существующей системы, как и малочисленные народы. И не было никогда вражды между русскими и хакасами. И те, кто сейчас пытается доказать, что русские

ущемляли хакасов в правах, глумились над ними, давай уточним, в чем выражалось это ущемление и когда. Может быть, тогда, когда старались отставший тогда народ дотянуть до своего уровня? Когда лечили злейшие болезни — туберкулез, когда пролагандировали в улусах гигиену? А кто помог хакасам обрести грамоту, получить образование? В каких вузах учились хакасы, для кого существовала бронь в высшие учебные заведения, куда русский не всегда мог попасть, ибо поступал на общих основаниях? С помощью русских были образованы и газета, и издательство, и научно-исследовательский институт. Все это была бескорыстная помощь, и хакасы были благодарны за это. Но не ради благодарности русские это делали, а из чувства доброты, следуя лучшим традициям отечественной демократии. И вот теперь на волне национального самосознания появились откровенные националистические настроения. И грустно, что эти настроения опять же не свойственны простому человеку, а вынашиваются в кругах интеллигенции, которой, казалось бы, не должно быть присуще узкомыслие.

Я, конечно, вполне допускаю какие-то выпадки на бытовом уровне. Жизнь есть жизнь, достаточно в ней и дураков, и просто больных людей. А в адрес русских таких выпадов разве не бывает? Взять, к примеру, такие заявления отдельных лиц, что Хакасия только для хакасов? И что же — русские открыли после этого оголтелую кампанию? Нет, в основном пропустили мимо ушей, ибо помнят, что не следует накручивать искусственных страстей вокруг столь одиозных заявлений, которые выражают мнение никак не большинства хакасского населения.

Или кампания в защиту Штыгашева, Торосова, Трошкиной, опять же все переводится в плоскость национальных отношений. А почему все-таки не деловых качеств? Я знаю, например, что Штыгашев — честный и порядочный человек. Но ведь это

го сегодня мало. Это люди с психологией исполнителей вчерашнего дня. И не вина это их, а беда. Как, впрочем, беда очень многих, не только хакасов. И не только руководителей. Всех их, да и нас, рядовых, в том числе, очень долго отучали от того, чтобы мыслить самостоятельно и принимать решения. Вот такие-то руководящие товарищи и выжидают. А скажем, та же земельная реформа — ни с места.

Кто возражает против руководителей-хакасов? Только это должны быть люди с новым мышлением, способные решать сложные социально-экономические проблемы. Народ по делам судить будет, а не по национальности.

Безответственно заявляет В. Шулбасова о том, что сегодня усиливаются антихакасские настроения. При этом ссылается на публикацию А. Косовского, в которой тот приводит некоторые цифры, в частности, о соотношении количества населения в Хакасии. Почему в этом соотношении надо усматривать ос-

корбление хакасского народа? Что, Косовский какие-то противозаконные выводы из этого делает?

Ну, а эта постоянная, навязчивая патетика о великом древнем хакасском государстве, подчеркивание, кто первый ее, Хакасию, обжил. А если второй, то что же, он уже второго сорта?

Вся история человечества состоит из расцвета и упадка цивилизаций, образования и распада государств. Не исключение в этом отношении и Хакасия. Во времена расцвета Древнего государства, согласно китайским летописям, здесь жили люди европейского типа. А после завоевания монголами развилась перемешалось население? Вот поди теперь разбери, чьи мы потомки.

Одно твердо знаю: земля у всех одна, и все на нее имеют право. И от того, как мы это будем понимать, будет зависеть ее процветание или гибель.

**Л. ВЕССОН,**  
г. Абакан.

РЕЗОНАНС «СХ» № 234, 11, X.91 г. «Будете возмущаться, за границу больше не поедете».

# КЛИЕНТ ВСЕГДА ПРАВ?

Сегодня «Интурист» вместе с другими предприятиями нашей туриндустрии тяжело переживает кризис нашей экономики. Как в зеркале отражается на качестве обслуживания наших и иностранных туристов и рост цен, и пустые полки, и многое другое, что называется нашим «ненавязчивым» сервисом, будь то ресторан, Аэрофлот или гостиница. И в этих условиях часто и чужие удары приходится принимать на себя, памятуя святую истину любой сервисной фирмы «клиент всегда прав».

Одним из таких ударов было известие о повышении стоимости путевки на 500 рублей, которое мы получили уже в Москве. Что делать в этом случае руководителю группы? Может быть, было бы лучше не собирать деньги, а вернуться назад? (Учитывая, что обратные билеты взяты на конец тура).

Ну, а теперь о Сирии. Это удивительно прекрасная страна, где нашему туристу, обремененному тяготами сегодняшнего дня, дается полная смена впечатлений, возможность прекрасно отдохнуть. И нам не понятно, почему автор статьи причисляет этот маршрут «Интуриста» к разряду «На тебе боже, что нам негоже».

Справедливо, что Сирия сегодня только начинает заниматься международным туризмом (мы попали в первую десятку групп, выезжающих в Сирию в этом году). Туриндустрия развлечений здесь развита, может быть, меньше, чем на Гавайских островах, но объективные мелкие недостатки сервиса принимающая фирма старалась восполнить своим внимательным отношением к группе.

У нас был прекрасный гид с великолепным знанием русского языка, который дал исчерпывающую информацию о Сирии, ее истории, промышленности и культурном развитии.

На все время поездки нам был предоставлен комфортабельный автобус с кондиционером.

Нужно заметить, что турфирмы за рубежом ревностно относятся к тому, что наши туристы неохотно ходят на экскурсии, отдавая предпочтение купле - продаже на рынке. Обидно слышать, что наши туристы «ничем не интересуются, ничего не хотят знать».

Естественно, что когда на первую же экскурсию группа в назначенное время собралась в половинном составе, работники

«Интуриста» были вынуждены сделать предупреждение о том, что в следующий раз на конкурентной основе поедут те, кто вначале будет смотреть страну, а уж потом делать свои дела при помощи всемогущего «чанджа» (хотя ситуация с карманными расходами, конечно же, понятна).

Фраза, которую автор статьи выносит на щит, была выдернута из контекста и истолкована предвзято, как и многие другие моменты.

Гостиницы, в которых мы жили, были вполне приличными и соответствовали нашему классу обслуживания. Бывают гостиницы, конечно, и лучше. Так ведь и цены другие. Одна ночь в 4-звездном отеле, включая завтрак, стоит 100 долларов США. А у нас вся путевка стоила примерно столько же.

Для сведения сообщаем цены: Сирия — 8 дней—285 дол. + 970 руб.  
Индия — 16 дней—700 дол. + 2500 руб.  
ФРГ—8 дней—931 дол.+ 591 руб.  
Турция — 9 дней—420 дол. + 556 руб.  
Финляндия — 6 дней — 520 дол. + 400 руб.

Стоимость не включает обмен на карманные расходы. Поэтому, имея достаточно средств, любой может выбрать маршруты, а не брать «что не гоже» у «Интуриста».

Что касается обмена, то по правилам Внешэкономбанка, обмен советских рублей ведется по курсу доллара США, а долларовой чек, который выдает руководителю Внешэкономбанка, а не «Интуриста», подложит эквивалентному обмену в национальной валюте, о чем постоянно предупреждают туристы на инструктаже перед поездкой.

По вопросу питания можно сказать следующее. Завтрак, как и везде, европейский. На обед, как правило, свежие овощи, одно или два горячих вторых блюда, ежедневно фрукты, масла, яйца. На ужин — холодные закуски, иногда первое, одно или два вторых, десерт. Странно было читать, что при этом могли спадывать брюки и юбки. И уж совсем постыдно обвинять работников «Интуриста» в том, что их стол ломится от яств. Ведь столы накрывали всем одинаково. За дополнительную плату можно было купить вино, пиво, холодные напитки, чай, кофе.

Купаться нас вывозили действительно на дикий пляж и не только потому, что у бедного советского туриста не хватает денег заплатить за надувной матрац. Общественные пляжи не совсем чистые, переполненные. Но главное не в этом. Как нам объяснили в Москве, очень мешают нашим российским красавицам отдыхать восточные «рыцари», докучая в воде и на берегу, вызывая справедливое возмущение наших женщин. Поэтому и возят наши группы в уединенные охраняемые места. Все это объяснялось группе. Кстати, с удовольствием приезжают сюда отдыхать и семьи советских специалистов. Ну, а то, что нам не по карману снять виллу у моря, так при чем же здесь «Интурист»?

Кстати, почему автор статьи, обвиняя нас в непрофессиональном подходе в работе с группой, забыла упомянуть прекрасный пикник на пляже и веселый спектакль, который разыграли мы все

на радость себе с Мареной на костре рыбой, с выходом «Восточных красавиц». Скоро будут готовы фотографии. И, думаю, группа долго будет помнить эти прекрасные минуты.

Утверждение автора о монопольности «Интуриста» в организации международного туризма тоже совершенно безосновательно. Сегодня в стране более 200 новых организаций составляют нам конкуренцию, которую мы приветствуем от всей души. У нас в республике этим активно занимаются БММТ «Спутник», туркомплекс «Дружба», бюро путешествий и экскурсий, многие крупные предприятия. Так, Саянский алюминиевый завод в этом году направил за рубеж в четыре раза больше людей, чем «Интурист».

Хотелось бы, чтобы эта статья воспринималась не только как оправдание, а как разъяснение сложившейся ситуации в туризме, которая, надеемся, скоро изменится к лучшему.

**Н. СОСНИН,**  
управляющий отделением  
ВАО «Интурист» в Абакане,  
**Н. ГЛУХОВА,**  
старший гид-переводчик,  
**Н. КАЛИНИНА,**  
главный бухгалтер.

## Комментарий корреспондента

Не скрою, отклик на критику в газете ответственных работников «Интуриста» не удовлетворил меня как автора публикации. Без ответа остался главный вопрос: куда же подевались обещанные группе доллары? Более того, нас заверили в Абакане, что деньги уже обменены и находятся в руках руководителя группы. Туристов, говоря могучим русским языком, просто-напросто надули. И это стало известно только тогда, когда группа уже находилась в Дамаске. Путешественники получили вместо обещанных «зелененьких» лиры. Между тем сами руководители группы имели на руках доллары и даже делились ими, конечно, небезвозмездно, с людьми особо приближенными. Немаловажно и то, что за подобное, мягко говоря, невыполнение своих обязательств руководители от лица фирмы перед группой даже не извинились.

Попытка туристов самостоятельно разобраться в существе вопроса была воспринята руководителем группы Н. Калининой как оскорбительное недоверие в ее адрес. Она как будто забыла, что находилась в Сирии на работе за деньги обманутых туристов. А как оценить сам факт оплаты за путевку 500 рублей почему-то в Москве? А если бы их у людей просто не оказалось?

И тот ультиматум: или платите, или нигде не поедете. Разве позволит себе такое неуважение к клиенту любая зарубежная туристическая фирма? Вряд ли! Она взяла на вооружение прием абаканского «Интуриста», тут же бы обанкротилась. Но наш родной «Интурист», работая в условиях монополии, живет и процветает. Отправляет даже за рубеж в коммерческие туры своих «проштрафившихся» сотрудников, которые привозят откуда-то какие-то там сувениры, а машины иностранного производства. Вам это дорогого читатель, даже и не снилось. Интересно, где берут валюту на подобный рода шикарные покупки работники «Интуриста»? Секрет фирмы. Туристам валюты нет, а себе — пожалуйста.

И последнее. Меня очень удивило, что ответ на критическую публикацию в «Советской Хакасии» подписали от имени «Интуриста», кроме управляющего отделением «герои» материала — Н. Калинина и Н. Глухова. Наверное полагают, что они способны сами себя наказать за те серьезные упущения в работе, с которыми столкнулась группа туристов из Абакана в Сирии. Но, видимо, и здесь сработал принцип «своя рука — владыка».

**О. ШИРКОВЕЦ.**

## ЕСТЬ МНЕНИЕ «ЗА ВСЕ НАДО ПЛАТИТЬ»

Довольно избитая фраза вынесена в заголовок моей заметки. Нет также ничего нового и в ее содержании — оплата труда учителей. Риску изложить некоторые свои мысли. Тезисно, фрагментами.

Итак, рынок, рыночные, товарные отношения. Зарплата учителей. Бюджет не резиновый.

Но позвольте. Уж коли рынок, давайте делать так, как и должно быть там — платят все и каждый и за все.

И если из бюджета, скажем, у нас в городе ничего не выкроишь, то, мне кажется, — еще дополнительно должны платить родители. То есть оплата учителям двухкомпонентная — бюджет плюс плата конкретным родителям конкретной школе (в каждой школе должен быть свой счет). Скажем, рублей 10—15 в месяц (преподавателю) и 10 руб. — классному руководителю (за воспитательную работу). То есть вся оплата в месяц — максимум 25 рублей.

Думается, это недорогая плата. В качестве умозрительной альтернативы (хотя я ее не разделяю, но она вовсе не исключена) представим, что доведенные до отчаяния работники системы образования (например, школ и детских домов) забастовали и закрыли школы и садики на неделю, две, месяц?

Попробуйте прикинуть, что получится? (Предвижу возможное возражение — а другие работники, стоящие на бюджете? Пусть им также, помимо бюджета, платят все, кто обращается за помощью. И это нормально).

Итак, — оплачивать учебу только родителям — это, разумеется, им не под силу. Останавливать борьбу учителей за нормальную оплату их труда из бюджета — в соответствии с законом равную средней в промышленности — тоже не надо. Есть закон — надо его выполнять, и дело вести власть предержащих — воплотить его в жизнь.

Но при всем при этом мы должны перейти к оплачиваемому (хотя бы частично) учебному процессу: то бишь, родители покупают и оплачивают наш труд по обучению и воспитанию их детей.

**Ю. СУХИНИН,**  
учитель школы № 1.

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

# ЦЕОЛИТ—МИНЕРАЛ ЗДОРОВЬЯ

На балует наша торговля жителей Хакасии новинками. Однако, если взглянуть в хозяйственный магазин «Тысяча мелочей», то можно кое-что заметить. Вот это кое-что и вызвало вопросы у покупателей. Речь идет о цеолитовой глине, расфасованной в полиэтиленовые пакеты. Приложена к нему и краткая аннотация. Директор малого предприятия «Сверстываемые материалы» СО АН СССР Б. М. Махаров считает, что истинное назначение столь ценного минерала можно по достоинству оценить в процессе его практического использования. Получены уже впечатляющие результаты. О них он и ведет речь.

— Цеолит — это природный минерал, который благодаря своему молекулярному строению обладает замечательной способностью поглощать в себя влагу, запахи и различные вредные для человека вещества. Эти свойства используются в науке, в различных областях деятельности человека, в быту.

Например, цеолит, поступивший в продажу в магазин «1000 мелочей», поглощает влагу и различные запахи в овощехранилищах, препятствует распространению гниения, передаче инфекции от больного клубня к здоровому. Однако это не значит, что во влажном и неподготовленном хранилище цеолит

полностью проявит свои свойства. Закладывать картофель и овощи нужно сухими.

— Сейчас такая отрасль в республике, как животноводство, испытывает большую потребность в минеральной подкормке. Может цеолит в какой-то мере ее восполнить?

— Мало-предприятия готовят к выпуску модификацию цеолита для подкормки животных и птицы. Она уже испытана в совхозах «Подсиненский» Алтайского района, «Индустриальный» Усть-Абаканского района. Как проявляется его действие? Очищается желудочно-кишечный тракт, лучше усваивается и перерабатывается пища. Значит, уменьшаются заболе-

ваемость и падеж животных и птицы, повышаются привесы.

— По-видимому, есть смысл использовать столь ценные свойства цеолита и в оздоровлении человека?

— В Новосибирске группой ученых изготовлена партия лекарства для реабилитационного центра пострадавших при чернойобильской аварии. Использование конфет из шоколада в смеси с цеолитом способствует значительному выводу радионуклидов и тяжелых металлов из пораженного организма.

— Уже только этот важный факт говорит о перспективности использования минерала.

— Да. Вообще-то мы идем проторенным путем. США, Канада еще в 30—40 годы применяли цеолит для очистки Великих озер от промышленных стоков. И что же? Здоровье озер сразу пошло на поправку. В некоем основательно отравленной воде вновь разводятся форель, осетр и другие ценные породы рыб.

У нас в промышленности с ус-

пехом применяют цеолит в фильтрах для снижения аммонийного азота в стоках.

Хорошим помощником может быть он и в быту. Ведь цеолит можно использовать как поглотитель запахов многократного использования в холодильниках, а также как дезодорант для постельного белья, гардероба.

Подспорьем может стать этот минерал и для овощеводов. При внесении в почву он снижает нитратный уровень и способствует выравниванию водного баланса на поливных землях. Если внести минерал в почву осенью, то в нем происходит накопление влаги впрок. Она питает растения в засушливое время лета. Использование цеолита в тепличном грунте даст тот же эффект. Можно его внести в оазисными питательными растворами. При этом не надо опасаться высокого содержания азота в готовом продукте. Действие минерала многократное, в течение нескольких лет. Зависит это от характера почвы и местного климата.

— И последний вопрос: где добывают этот минерал и какова его стоимость?

— В нашей республике используется цеолит Холмского и Николаевского на Амуре месторождений. Есть в Красноярском крае Пашенское месторождение. Однако его разработка и апробирование пока в начальной стадии.

Ну, а насчет стоимости, то здесь без сопоставлений не обойтись. Как заметили, двухкилограммовый пакет цеолита (такая расфасовка поступила в продажу) стоит четыре рубля, совхозы и другие предприятия покупают по две тысячи за тонну. На международном рынке он идет за 300—350 долларов. Сопоставим курс денежных знаков, и станет ясно кому цены благоприятствуют. Кстати, за рубежом цеолит пользуется большим спросом, так как там высокие требования и это оочинности промышленных технологий.

Беседавала  
**С МАДАВИА.**

г. Абакан

# НЕПАЛЬСКИЙ ГОРОСКОП

ремена в делах сердечных: новая встреча заставляет по-разному старую связь. 20 декабря — благоприятный день.

У Весов в общем равновесие. Ваши творческие наклонности принесут долгожданное удовлетворение. Вам испослана удача 16 или 21 декабря. Станьте членом влиятельной ассоциации. Разведенные обретут надежных спутников жизни. Девушка, вы рискуете «поймать воробышка»...

Скорпиону планеты даруют удачный день 18 декабря. Хорошо обдумайте новое деловое предложение и ни в коем случае не спешите с поспешными решениями. Домашние проблемы утрясутся, если не будете чересчур вспыльчивы. Помните, что любимому человеку требуются ваши внимание и участие.

Стрелец получит легкие, но вполне заслуженные деньги. Преемники от дел. Благополучие в семье: возможна новая квартира, сын или дочь наконец-то берутся за ум. Политики средних лет займут высокое положение. Встреча с грядущим лицом противоположного пола проложит путь в царство Гименя.

## ПОИСКИ, НАХОДКИ



## БЫЛ ЛИ ГЕРБ?

10 декабря исполнилось 170 лет со дня рождения большого поэта России, выразителя народных чаяний Н. А. Некрасова. Людей не равнодушных к этой личности, интересует все, что связано не только с творчеством великого народного поэта, но и то, что дополняет его личную жизнь, родословную. Литературовед Б. Д. Челышев, внештатный корреспондент «Советской Хакасии», прислал рассказ об одной из находок наших некрасоведов.

Я всегда был внимателен ко всякого рода штампам, печатям, гербам, гербовым знакам. Рассматривал их на старых книгах. Встречал фамильные гербы Лермонтовых, Гончаровых, князей Васильчиковых. А вот герба дворянского рода Некрасовых видеть не приходилось. Его разыскал историк Е. П. Леман несколько лет тому назад... Екатерина II еще в 1785 году повелела всем потомственным дворянам представить для родословных книг сведения, а также свои гербы. Отец поэта, Алексей Сергеевич Некрасов, был человеком тщеславным. Он попытался вывести родословную с более давнего времени, когда дворянство было даровано его отцу, штык-юнкеру. А документов об этом он, увы, представить не мог. Потому и вписал его лишь во вторую часть «родословной книги».

А что же с гербом? Был ли он у Некрасовых? Племянник поэта сообщил, что герб был, но пропал во время революции...

Подлинный историк-следопыт отличается тем от многих научных работников, что он не только «осмысливает» найденное другими, но и сам занимается поисками новых семейных документов. Так и Е. П. Леман, работая в одном из архивов, разыскал следы герба рода Некрасовых. Оказалось, их герб был утвержден лишь 14 апреля 1916 года императором Николаем II. В «Общем гербовнике» приведено было изображение и описание герба:

«В червленом щите две скрещенные золотые секиры, обремененные серебряным с золотой рукояткой мечом, в столб. Щит увенчан дворянским коронованным шлемом. Нащепки: три страусовых пера, из них среднее — золотое, а крайние червленые. Намет: червленый с золотом». Так пусть читатели «Советской Хакасии», мои друзья, посмотрят, как выглядел фамильный герб Некрасовых!

**Б. ЧЕЛЫШЕВ,**  
кандидат филологических наук.

**КАТМАНДУ.** (Корр ТАСС Сергей Буланцев). Козерог настроен оптимистически и упорно добивается поставленных целей. Смело принимайте самостоятельные решения. Поставьте крест на деле, которое не ладится, и начните новое. Получите ультиматум от возлюбленной — или под венец, или разрыв. Планеты, кстати, обещают счастливый брак. 18 декабря — лучший день на неделе.

Водолей вступает в полосу веселья и везения. 18 и 20 декабря возможно возобновление старого договора на выгодных условиях. Перед вашими успехами преклоняют колени даже оппоненты и завистники. Светит выигрыш в лотерею. Астролог настоятельно рекомендует воздержаться от заманчивого флирта — вас ожидает нечто более серьезное.

Рыбам следует уберечь от несерьезных взоров суть заключенных сделок, ибо вокруг вас полно недоброжелателей. Лучший день для решения финансовых вопросов — 18 декабря. Обстановка до-

ма и в семье нормализуется. Помните, что в ваших силах закрепить навсегда это состояние мира и покоя.

Овен 16 и 20 декабря может вознестись на высокую должность. Новая работа сопряжена с частыми командировками. Особенно удачливы ма-акенщицы, дикторы, журналисты и модельеры. Некоторые проблемы в супружеской жизни. Придется покусаться по любимому человеку, которому довелось ненадолго уехать.

У Тельца неделя во всех отношениях благополучная. Денежный вопрос лучше решить 18 или 20 декабря. Планеты гарантируют успехи в спорте и членство в престижном клубе или союзе. Новые контакты и расширение сферы активности. Приятные волнения у влюбленных.

Близнецы примут важное решение, возможно, касающееся смены профиля работы. Астролог полагает, что овчинка стоит выделки. Положительно урегулируется вопрос о заграничной поездке.

Рекомендованы прогулки на свежем воздухе с близким человеком или просто интересным собеседником.

Раку необходимо набраться терпения в споре с коллегами или партнерами, которые, подобно гоголевской Коробочке, не внимают никаким резким. Уступите, время разойдет на вас. Женщинам неограниченно богатство следует прибавить до лучших дней. Вам благоприятствуют 16 и 18 декабря.

Льву планеты даруют 16, 20 и 21 декабря в качестве компенсации за отсрочку некоей важной сделки. Это дельце еще постреплет вам нервы и кошелек. Не теряйте присутствия духа. Возможно получение банковского кредита и хорошей денежки по страховке. Вероятна болезнь кого-то из домочадцев.

Дева, не гонитесь за большими деньгами — это мираж. Женщины, от вас зависит, добьются ли ваши мужья или возлюбленные блистательного успеха. Не исключены трения с родителями. Серьезная пе-

## ОБЪЯВЛЕНИЯ \* СПРАВКИ

### ПОГОДА

17 декабря в Абакане днем 13—15, по республике 10—15, без осадков, ветер слабый. Восход Солнца 08.06, заход 15.35. Долгота дня 07 часов 29 минут. Величина радиации 12 микро-рентген в час.

**ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ**  
«Абакан-Видеоканал» с 17 декабря по 23 декабря 1991 г.

По просьбе телезрителей утренний показ фильмов отменен, в субботу и воскресенье в 9 часов — детский час.

Вечер: 20.30.

17 декабря, вторник  
Вечер: Дух мщения (боевик)  
х.ф. Джек-попрыгун (комедия)

18 декабря, среда  
Вечер: х.ф. Полуночный переход (детектив)  
х.ф. Мертвый полицейский (фантастика)

19 декабря, четверг  
Вечер: х.ф. Роксана (комедия)  
х.ф. Охотник за наркотиками (боевик)

20 декабря, пятница  
Вечер: х.ф. Возвращение войлочной воши (комедия)  
х.ф. Кровавая жертва (ужасы)

21 декабря, суббота  
Утро: Мультфильмы  
Вечер: х.ф. Часы отчаяния 2 части (боевик)

22 декабря, воскресенье  
Утро: Мультфильмы  
Вечер: х.ф. Экзорсист 2 части (ужасы)

23 декабря, понедельник  
Вечер: Мультфильмы  
х.ф. Миротворец (фантастика)

х.ф. Американский ниндзя (карата)

Абаканские автокурсы общества автомобилистов объявляют набор на курсы водителей категории «А и В» — ускоренный курс с вождением на своих автомобилях. Собираются по адресу: Абакан, Чертыгашева, 29, телефон 6-79-94.

1—2

2464. Абаканская радиотехническая школа ДОСААФ объявляет набор на дневные курсы секретарей-машинисток. Справки по телефону 6-30-46.

1—2

### Поздравляем

**ПОДОРОЖНЫХ**  
Юрия Ивановича,  
Аллу Иванову  
с днем рождения!  
Желаем успехов в работе, счастья в жизни!  
Людьмила и все родные.

**КРИВОРОТОВА**  
Николая Андреевича  
с днем рождения!  
Желаем здоровья, семейного тепла и благополучия на долгие годы.  
Жена, Валя.

Дорогого всем нам сына, мужа, отца, брата  
**ПЕТРОВА**  
Олега Михайловича  
с днем рождения!  
Здоровым и надежным будь!

И пусть всегда — зеленый путь.  
Хоть днем, хоть ночью  
поезда,  
Пусть дома ждут тебя  
всегда.

Папа, мама, жена,  
дети, сестра.

Уважаемую  
**МАЛЬЗАМ**  
Галину Иванову  
с юбилейным  
днем рождения!  
Трещит декабрьский мороз  
И выюга красит косы...  
Но заявляем мы всерьез,  
Что шестьдесят —

не возраст!  
Будь всегда ласкова, приветлива, любящая и любимая, при полном здравии.  
Светлана и семья.

### РАЗНОЕ

5171. 11 декабря был угнан «Запорожец» 40-сильный, синий, госномер 84—50, без заднего буфера. Кто знает местонахождение, прошу сообщить по телефону 5-98-77, за вознаграждение.

2470. Хакасский республиканский драмтеатр проводит новогодние представления с 3 по 8 января, начало в 10 и 14 часов.

Справки по телефонам: 6-80-93, 6-50-56. Принимаются коллективные заявки.

### НОВЫЙ ГОД — ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ

2447. Новый год — это праздник для оптимистов, верящих в новое счастье! Новый год — для удачливых, веселых, шумных, неунывающих! Что это значит? Это значит — Новый год — праздник для Вас!  
**ТОЛЬКО В ГОСТИНИЧНОМ КОМПЛЕКСЕ «ДРУЖБА»**  
Вы по-настоящему ощутите всю прелесть этого желанного праздника, если станете участником развлекательного шоу для детей у новогодней елки!  
Утренники пройдут с 25 по 30 декабря (в программе: десертный стол, новогоднее представление).  
Обращаться по телефонам: 5-34-55, 5-49-53, 5-09-74.

1—3

ЛОВД на ст. Абакан объявляет вознаграждение в размере две тысячи рублей за сообщение сведений о лицах, совершивших кражу 12 цветных телевизоров марки «Рекорд-8Ц» на ст. Подсинея в ночь с 8 на 9 ноября 1991 года или иные сведения, способствующие раскрытию этого преступления. Анонимность гарантируется.  
Контактные телефоны: 94-24-43, 94-24-46, 94-1-02.

2467. Хакасское общество автомобилистов просит всех желающих установить личные металлические гаражи на охраняемые платные стояжки, находящиеся:

- ул. Торосова—Лермонтова (7 микрорайон);
- ул. 40 лет Октября—Катерная;
- ул. Чертыгашева — Ипподомная.

Обращаться по адресу: Абакан, Чертыгашева, 29, телефон 6-71-61.

1—2

### МЕНЯЕМ

2431. ПК «ГОРИЗОНТ» меняет трактор Т-170 на два автосамосвала КамАЗ, КраЗ, МАЗ.

Обращаться: Разъезд «Подсинея», ПК «Горизонт». Телефон 9-11-81.

5060. Меняю автомобиль «Тойота Корона» на двух- или трехкомнатную квартиру (по договоренности).  
Звонить в Абакане 6-26-04, после 17 часов.

5153. Срочно меняю новый набор мягкой мебели черного горского производства на новое чейговое пальто (женское) 48—50 размера, рост 170.  
Обращаться по адресу: Абакан, Торосова, 14, кв. 113, с 17 до 19 часов.

5144. АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «МАЛ-СЕРВИС» ЛТД на постоянную работу водителя с личным автотранспортом с окладом 2000 рублей в месяц.  
Наш адрес: Абакан, Тараса Шевченко, 86, 4-ый этаж.

2471. АДМИНИСТРАЦИЯ АБАКАНСКОЙ ТЭЦ П. О. «РАСНОЯРСКЭНЕРГО» на постоянную работу: врача стоматолога-протезиста (зарплата 1000 руб.), кондитера (700 руб.).  
Доставка на работу и с работы служебным транспортом. Квартиры предоставляются в порядке очередности. По итогам года выплачиваются тринадцатая зарплата и выслуга лет.  
На ТЭЦ имеются столовая, магазины: «Кулинария», «Промышленные товары», «Продовольственные товары».  
Круглосуточно работают: здравпункт, зубопротезные кабинеты, кабинет физиолечения.

Обращаться: Абаканская ТЭЦ, отдел кадров, тел. 92-21-59. Проезд автобусами №№ 2, 7, 9, троллейбусами №№ 1, 2, до остановки «Абаканвагонмаш». От остановки автотранспорта отходит автобус на ТЭЦ по расписанию: 9.30, 10.30, 11.30, 14.30, 15.30, время в пути — 5 минут.

### Служба занятости населения предлагает

ул. Пушкина, 6А.